

破“藻”而出! 他让海藻变“软黄金”

姚闽投身海藻应用工作28年 成成长为制定行业标准的领军者

青岛面孔

时代青岛·有你一面

人物名片

姚
闽

年龄:50岁
身份:青岛海兴源生物科技有限公司总经理

“海藻是个巨大的宝库,我们只是刚刚打开了它的一扇窗”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

链接

制定标准 引领行业发展

青岛海兴源是我国第一批致力于海洋生物资源在饲料领域应用的规上高新技术企业,姚闽见证着这一行业多年来的逐步规范和升级发展,但是有个困惑一直萦绕他的心头,“海藻在饲料应用方面缺乏标准。”

2022年开始,姚闽联合中国海洋大学、中国科学院海洋研究所、中国水产科学研究院黄海水产研究所等领域的业内专家,花了两年多时间制定了三项团体标准,规范了海藻多糖的检测方法、活性成分标准和添加规范,让海藻更好地为生态环境的可持续发展以及动物健康、人类的美好未来贡献力量。

如今的青岛海兴源生物科技有限公司,已是海藻饲料领域的佼佼者。这份出色,不仅体现在产品优质上,还体现在对环境的保护上。无毒无害的海藻,颇受外国客户青睐。“我们常说可持续发展,我认为,在发展企业的同时不破坏环境,打造环境友好型企业,让蓝色经济实现‘绿色发展’,就是我们对于社会的责任。”他说。



姚闽专注海藻应用成为行业标准领军者。

创业之路专注海藻资源

1997年从中国海洋大学毕业,姚闽开始投入到海藻的应用工作。聊起为何选择海藻行业创业,他回忆,上大学时第一次来到青岛,广袤的大海激发着他的好奇和兴趣。进入中国海洋大学食品工程系就读,学生期间就与海藻频频接触,海藻学、海洋生物学、海洋药物学……丰富有趣的专业课程和实验应用,让他对海藻产生了强烈的探究欲望。“一棵小小的海藻里面可谓‘全身是宝’,不仅可以提取人类所需要的碘,还可以提取药物所用的甘露醇,甚至就连提取活性物质后剩余的海藻渣都可以作为绿色有机的肥料使用。作为一种生物而言,海藻生长能力极强,产量极大,所含活性成分丰富,具有重大的开发和应用价值。”姚闽介绍。

创业的艰辛远超想象。“毕业时我身上只有两三万元积蓄,回家借了8万元,才凑够了启动资金。”姚闽从做贸易起步,但第一年就遇上海藻饲料淡季,他磨破了嘴皮子也换不来一单业务。事业的不顺、贷款的压力接踵而来,一颗原本热血沸腾的心一下子跌入寒冰谷底。“那时就想着一定要坚持下去,挺过去。”姚闽表示。2003年,他决定在荣成自建工厂,走生产、销售一体化之路,再到2011年将企业搬迁至胶州并更名为青岛海兴源生物科技有限公司,姚闽的海藻事业一步步走上正轨。

“过去,海藻饲料行业看似蓝海,实则艰难。即使到现在,全国可能做海藻资源开发的企业不到十家,而且规模都很小,我们算是最大的。”姚闽解释,其困难在于海藻与传统养殖需求的不匹配,水产动物需要高蛋白质、高脂肪的营养摄入,而海藻的特点是低蛋白质、低脂肪、高多糖。“我们去跟饲料企业的配方师聊天,人家第一句话就问:你这个东西的蛋白质含量是多少?”姚闽说,比起鱼粉蛋白质含量60%、豆粕含蛋白质40%,海藻的蛋白质含量只有个位数,那如何挖掘它的价值?姚闽曾一度迷茫受挫,但从无数次的分析市场需求、挖掘海藻独特性上入手,他意识到要不断创新研发海藻的优势价值并展示给客户。“比如,海藻胶能显著改善饲料黏合性,将出粉率从15%降到2%以下。有了这个强大的优势,再去推广海藻饲料的调节肠道健康等其他作用,就更容易被接纳。”姚闽分享。

突破瓶颈解决客户痛点

利用生物技术开发海藻资源,提升藻体中活性成分的利用价值,为动物健康提供解决方案,是姚闽带领团队最坚定的信念。谈及创新,他举了一个小例子。许多人餐桌上的美味加州鲈鱼是一种肉食性鱼类,但这种鱼不能很好地吸收糖分,可是其广泛运用的饲料中又少不了面粉的影子。因此,它的饲料问题让不少养殖户大感头疼:添加多了,鱼会糖代谢失调,导致不再生长;添加少了,饲料质量又明显下降;不喂饲料转喂冰鲜鱼类,又会污染水质。有没有一种办法,能在保证低成本的同时,让鱼能尽量少地摄入糖分呢?姚闽一下子想到了海藻。

如果能让稳定的海藻胶体加入到饲料中,促进面粉与饲料的黏合度,能否让饲料质量更好呢?姚闽立刻与公司针对该问题不断研究,终于生产出一款藻胶素,它不但能更好地黏合饲料,其天然成分多糖不会转化成葡萄糖引起血糖过高,健康无害,不产生任何副作用,产品一经推出就好评如潮,客户争相订购。

随着饲料行业大量使用植物蛋白替代昂贵鱼粉,诱食性又成为新痛点。姚闽率领团队又开发出海藻发酵酶解技术,把藻类中的鲜味物质尽可能释放出来,显著改善了饲料诱食性。

了解到工业化养殖对虾过程中,虾苗易受病菌影响,体质弱,存活率低,到了养殖中后期,又容易出现生长速度缓慢以及发生疾病“蓝鳃”“蓝体”等问题。针对这些痛点,姚闽带领公司团队推出刷新市场的多种功能性海藻饲料产品,不仅从动物本源饵料中发掘天然成分,同时定位为免疫增强作用,为对虾养殖提供了优质的饵料。

自2011年青岛海兴源生物科技公司搬迁到胶州起,公司走上了以功能性海藻饲料为核心的科技创新应用快速发展之路,致力于绿色、健康养殖理念,转型为海洋藻类资源应用方案专家。公司目前拥有基础性海藻饲料原料、功能性海藻饲料和海藻饲料添加剂三大类产品体系,广泛应用于水产饲料、畜禽饲料以及宠物食品行业,公司与国内外多家大型饲料企业形成了稳定的合作关系,年产各种藻类饲料原料及添加剂达10000吨以上,在海藻生物饲料领域占有率稳居市场前3名。

产学研结合提升创新应用

生物科技类型的企业,核心竞争力无非“技术”二字,不断创新持续改良,是企业能快速发展的根本。近年来,姚闽坚持科技创新,以海洋生物产业的深度开发和应用为主线,开发创新型产品,在推动海藻生物产业向高端化、高值化发展方面,取得了一系列的突破。

以海藻粉为代表的海洋藻类在国外的宠物食品配方中使用普遍。海藻粉等多种天然海洋藻类在宠物的膳食中使用,可以减少宠物皮肤病的发病率,促进伤口的愈合,并防止过敏,一些天然海洋藻类还可以改善犬猫的肠道健康,促进对食物的消化吸收,减少肥胖、脂肪肝的概率,还有改善猫犬毛色光泽度等作用。“为了满足宠物消费市场的需求,我们根据宠物食品厂家和品牌方的需求来进行私人定制,开发了富含海洋藻类功能原料的优质宠物食品。”在中国国际宠物食品原料大会上,姚闽与行业分享海洋藻类在宠物营养与健康领域的国际前沿成果。

姚闽始终坚信产学研结合的力量,因此公司自创业初期便注重人才建设,尤其是高层次人才的引进与合作。海兴源与中国海洋大学、青岛农业大学等高校合作,加强科技人才的引进与培育,为公司建设高水平的科技型创新企业提供强有力的支持。公司先后建立并获得“全国无抗产业技术创新联盟产业基地”“青岛市博士后创新实践基地”“山东省博士后创新实践基地”“青岛市现代海洋生物替抗工程专家工作站”“青岛市藻源功能饲料专家工作站”等。

由青岛海兴源生物科技公司牵头,与中国海洋大学应用微生物研究团队合作的项目“基于生物工程技术的功能性海藻饲料的开发与应用”获得青岛市科技进步二等奖,该项目针对水产畜禽生产上替抗技术及产品应用不足等问题,经过多年自主研发、联合攻关与技术创新,突破了海藻生物工程技术、功能性海藻饲料的定向酶促制备技术,实现了现代海洋生物工程技术在替抗产业中的应用和转化,打造以海藻生物工程为典型特征的海洋特色替抗产品,提高了养殖行业动物的健康。公司也先后获得“山东省专精特新中小企业”“青岛市企业技术创新中心”“国家科技型中小企业入库企业”等称号。